

人民日报今日评论员文章

加强党对生态文明建设的全面领导

——论学习贯彻习近平总书记在生态环境保护大会上重要讲话

坚持党对生态文明建设的全面领导,是我国生态文明建设的根本保证。在全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调:“建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,必须坚持和加强党的全面领导。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强党对生态文明建设的全面领导,把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,作出一系列重大战略部署。在“五位一体”总体布局中,生态文明建设是其中一位;在新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略中,坚持人与自然和谐共生是其中一条;在新发展理念中,绿色发展是其中一项;在三大攻坚战中,污染防治是其中一仗;在到本世纪中叶建成社会主义现代化强国目标中,美丽中国是其中一个。这充分体现了党中央对生态文明建设的高度重视,明确了生态文明建设在党和国家事业发展全局中的重要地位。新时代以来,我们之所以取得生态文明建设巨大成就,美丽中国建设迈出重大步伐,实

现“四个重大转变”,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的科学指引。

党的二十大作出“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”的重大部署,对生态文明建设和生态环境保护工作提出了新的更高要求。党中央、国务院近期将对全面推进美丽中国建设作出系统部署。各地区各部门要不断增强责任感、使命感,不折不扣贯彻落实党中央决策部署。必须深刻认识到,生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题;我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。要坚决扛起美丽中国建设的政治责任,紧紧抓住今后5年这个美丽中国建设的重要时期,深入贯彻习近平生态文明思想,坚持以人民为中心,推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。

生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。要抓紧研究制定地方党政领导干部生态环境保护责任制,建立覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系。要认真落实生态文明建设责任清单,形成齐抓共管的强大合力。要健全科学合理的考核评价体系,充分发挥考核指挥棒作用。各级领导干部要不断增强生态文明建设的实际本领。

习近平总书记指出:“要继续发挥中央生态环境保护督察利剑作用。”开展生态环境保护督察,是党中央、国务院为加强生态环境保护工作采取的一项重大举措,对加强生态文明建设、解决群众反映强烈的环境污染和生态破坏问题具有重要意义。实践证明,中央生态环境保护督察制度建得好、用得对,敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动地方党委和政府及其相关部门落实生态环境保护责任的硬招实招,成为推进生态文明建设的重要抓手。要总结运用中央生态环境保护督察制度建立实施以来的成果和经验,

围绕中心、服务大局,始终坚持问题导向,把握重点和关键,推动中央生态环境保护督察工作不断向纵深发展。要压紧压实全面从严治党主体责任,持续强化督察队伍建设,为做好中央生态环境保护督察工作提供坚强保障。各级党委和政府要关心、支持生态环境保护队伍,主动为他们排忧解难、撑腰打气。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。奋进强国建设、民族复兴的新征程,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保党中央决策部署落到实处、见到实效,踔厉奋发、笃行不怠,我们就一定能不断推动生态文明建设迈上新台阶,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

(新华社北京7月22日电)

邀科技界同仁到“天宫”做实验

中国空间站空间科学与应用项目征集正式开始申报

新华社北京7月22日电 据中国载人航天工程办公室消息,中国空间站空间科学与应用项目申报系统20日正式开通,正在空间站执行任务的我国首位载荷专家桂海潮发来邀请,诚邀科技界同仁一起到“天宫”做实验。

为促进我国空间科学、空间应用、空间技术全面发展,6月中旬,中国载人航天工程办公室发布《空间站应用与发展工程空间科学与应用项目指南(V1.0)》,面向全社会公开征集空间科学与应用项目。这次征集涵盖空间科学与人体研究、微重力物理科学、空间天文和地球科学、空间新技术与应用四大领域,各领域下设若干主题和方向。申报系统于7月20日9时正式开通,至8月10日16时截止。《项目指南》及申报方式和要求详见中国载人航天工程网(www.cmse.gov.cn)。

据介绍,空间站作为我国覆盖空间科学相关学科领域最全、在轨支撑能力最强,且兼备有人参与和上下行运输等独特优势的“国家太空实验室”,在轨部署了国际一流的科学研究与技术试验设施,具备大规模开展空间科学研究的能力。舱内配备的科学实验柜、技术试验柜和支持系统,舱外配备的暴露实验平台、标准载荷接口及大型载荷挂点,可支持开展多领域的科学研究、技术试验与应用。此外,为充分发挥工程服务经济社会发展的综合效益,中国载人航天工程办公室还将持续利用天舟货运飞船面向全社会提供搭载科学试验(实验)的机会。

上半年全国纪检监察机关立案31.6万件



新华社北京7月22日电 中央纪委国家监委22日公开通报2023年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2023年上半年,全国纪检监察机关共立案31.6万件,其中立案中管干部36人;共处分25.8万人,其中包括18名省部级干部。

通报显示,2023年上半年,全国纪检监察机关共接收信访举报168.6万件次,其中检举控告类信访举报52.7万件次。处置问题线索82.8万件,其中谈话函询17万件。立案31.6万件,其中立案中管干部36人,厅局级干部1588人,县处级干部1.3万人,乡科级干部4.2万人;立案现任或前任村党支部书记、村委会主任3.1万人。处分25.8万人,其中党纪处分21.1万人,政务处分6.8万人;处分省部级干部18人,厅局级干部1355人,县处级干部1万人,乡科级干部3.3万人,一般干部3.6万人,农村、企业等其他人员17.8万人。

根据通报,2023年上半年,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共78.1万人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助51.9万人次,占总人次的66.4%;运用第二种形态处理20.4万人次,占26.2%;运用第三种形态处理2.8万人次,占3.6%;运用第四种形态处理3万人次,占3.8%。同时,坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员7657人,移送检察机关1401人。

我国基层中医馆已超4万家

新华社北京7月22日电 记者日前从国家中医药管理局获悉,截至2022年底,我国社区卫生服务中心和乡镇卫生院已建成中医馆4万余家。

中医馆是指在社区卫生服务中心和乡镇卫生院将中医临床科室集中、相对独立设置的中医综合服务区。为了方便群众在家门口看中医,近年来,我国积极加强基层医疗卫生机构中医建设,提升基层中医药服务能力。

据介绍,2012年至2022年,中央财政持续支持社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆建设,改善基层医疗卫生机构中医诊疗服务环境,配置中医诊疗设备,提高医务人员中医药技术水平。“十二五”至“十四五”期间,我国持续实施基层中医药服务能力提升工程,加强基层中医药服务网络建设是其中的重点任务之一。

经过长期建设,我国基层中医药服务能力显著提升。来自国家中医药局的数据显示,截至2021年底,我国社区卫生服务中心、社区卫生服务站、乡镇卫生院、村卫生室的中医诊疗量占同类机构总诊疗量比例达到22.7%,超过八成社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供6类以上中医药技术方法。

《“十四五”中医药发展规划》明确,鼓励有条件的地方完成15%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆服务内涵建设;在10%的社区卫生服务站和村卫生室开展中医馆建设。当前,我国正多措并举推动基层中医馆“从有到优”,进一步提升基层中医药服务质量和服务能力。

据了解,国家中医药局会同国家卫生健康委制定了《社区卫生服务中心 乡镇卫生院中医馆服务能力提升建设标准》和《社区卫生服务站 村卫生室中医馆建设标准》,指导有条件的地方开展中医馆服务内涵建设和中医馆建设;国家中医药局正在组织编写基层中医药适宜技术手册,促进基层常见病多发病中医药适宜技术推广。

传来阵阵幽香,让人沉醉美景中流连忘返。公园荷塘里的“坐地户”黑水鸡又名“红骨顶”,是哈尔滨的夏候鸟,市区内十分少见。它上岸像鸡,下水似鸭,由于脚上带蹼,虽是涉禽却能像游禽一样游泳和潜水。眼下,黑水鸡正在抓紧觅食补充能量,为孵蛋做准备。园内还有许多燕子及其雏鸟,围绕这片荷塘陪伴游人。

民生调查

“清北名师”辅导烂大街? 名师可能来自“路人甲”

清华大学和北京大学素来享有盛誉,这也被不少辅导机构盯上,暑假来临,又到了辅导旺季,满大街的“清北名师”辅导是真的吗?你高价请来的“名师”,到底值不值?

清北名师实际为清北学生?

寻找“清北名师”并不难,在一些搜索引擎上,简单搜索就能发现大量的清北名师辅导信息。记者试着联系了一家辅导机构,有自称王老师的人打来电话称,辅导老师基本来自高校老师的返聘人员,各大高校都有,面谈后可安排适合的老师。

在“清北名师课”等网站,号称是清

北名师,打开老师介绍后发现绝大多数是清北毕业生。还有的App宣传,“清华北大名师亲授”,但是打开App后,就是一些线上课程。

在“清北家教网”上,满屏的清华大学毕业生,介绍为“清华大学本科在读,生物学奥林匹克竞赛金牌”“入选国家集训队”“清华大学英语保送生选拔”……

真假难以核实。

在这个链条上,一些搜索引擎也起到了推波助澜的作用。2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》规定,要加强校外培训广告管理,确保主流媒体、新媒体、公共场所、居民区各类广告牌和网络平台等不刊登、不播发校外培训广告。但在一些搜索引擎上,类似的广告比比皆是。

体老师,不同的老师价格不一样。记者在一些辅导平台发现,清北在校学生辅导,价格多集中在300元至500元每课时,而非“清北”则在200元左右。

有消费者投诉称,“一个网课以录播课的形式,从2020年卖到2022年,不予退款,网课质量差,7000多块钱仅听了三四节课。”

当然,也有一些辅导机构公示了讲师的教师资格证,但仅限于姓名和教师资格证书号码。消费者也很难辨别真伪。因为在一些公共查询平台上,例如在由教育部教师资格认定指导中心负责建设、管理和维护的中国教师资格网查询需要输入姓名、身份证号、教师资格证书号码。但几乎所有的在线辅导平台对该老师个人隐私信息都不公布。



某App截图。



某些辅导机构号称是清北名师,实际为清北学生。(网站截图)

号称“教材同步”卖会员 警惕在线教培变种

这些打着名师招牌的辅导机构,不但可能存在虚假宣传,还涉嫌违反“双减”政策。《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》规定,严禁非学科类培训机构从事学科类培训。依法依规严肃查处教师校外有偿补课行为,直至撤销教师资格。

所以如果平台公布的这些老师教师资格证为真,是否属于校外有偿补课行为?目前国家相关部门并没有公布具体哪些机构可以从事学科类培训。且这样的辅导极具隐蔽性,如上所述,通过家教、上门辅导、线下当面沟通等方式,基本很难被发现,是否拥有资质成谜。

另外,2021年9月,教育部办公厅发布《关于坚决查处变相违规开展学科类校外培训问题的通知》,其中明确,违反培训时间有关规定,通过“直播变录播”等方式违规开展学科类培训,应依法依规予以查处。

记者在调查中发现,一些学习类APP现在不卖课程卖会员,例如某机构APP在出售各种“同步课会员”,号称和教材同步。该APP很多课程是以动漫录播的形式存在,据介绍,这些课程小学、初中、高中全覆盖,语数外、理化全包含,既有免费的,也有会员专享。

(据中新网)

新闻延伸

某APP不卖课程卖会员,号称和教材同步。

“漂亮鸟”黑翅长脚鹬脚穿“红舞鞋”,身披“黑礼服”,一幅曼妙身姿和大大腿,擅长表演“水中芭蕾舞”。而黄苇鸭一身棕黄色的羽毛,不仅腿长脖子也长,伸长脖子伪装成一根芦苇,善于将脑袋探入水中捕食鱼虾,堪称“荷塘猎手”。

早见的草鹭也在这里出现,草鹭是一种大型涉禽,具有“三长”的特点,即喙长、颈长、腿长。它性格孤僻,常慢慢水边低头觅食,一脚站立于水边,静静地等候鱼群到来。

●兆麟公园 园内栽种500余株荷花,从6月底就开花,花期预计持续到8月中旬。翠绿的荷叶上,粉红色的花朵迎风起舞,亭亭玉立的荷花竞相绽放,站在池塘边上闻着荷花的清香,令人心旷神怡。

●雨阳公园 园内荷花正值盛花期,游人通过栈道和小亭子可以亲密接触荷花,微风拂过漾起片片碧波,嫩粉色的花瓣肆意绽放、迎风摇曳,中黑色纹眼眉的伯劳最招人稀罕,它性格活跃,常在枝头上下跳跃,自从公园有了这片荷花,小家伙便经常立于荷花上,引得游客争相拍照。伯劳还是猎食高手,各种昆虫只要被它盯上,统统逃不掉。

●黑水鸡 公园荷塘里的“坐地户”黑水鸡又名“红骨顶”,是哈尔滨的夏候鸟,市区内十分少见。它上岸像鸡,下水似鸭,由于脚上带蹼,虽是涉禽却能像游禽一样游泳和潜水。眼下,黑水鸡正在抓紧觅食补充能量,为孵蛋做准备。园内还有许多燕子及其雏鸟,围绕这片荷塘陪伴游人。

(上接第一版)